

## Adio, vacanță. Ce frumoasă ai fost!...

Tamara MALANEȚCHI,  
Biblioteca "Alba Iulia"

A cincea vară consecutiv, la 1 iunie – Ziua Internațională a copiilor, biblioteca *Alba Iulia* își deschide primitoare ușile pentru copiii din cartierul Buiucani și nu numai.

Anul curent, tabăra "Vara 2004" a fost un eveniment, plin de surprize, energie benefică, idei și realizări. Astfel, punând cu toții umărul (de la



cel mai mic participant pînă la administrația sectorului Buiucani), am reușit să avem o lună de activitate productivă și interesantă.

**Cartea** rămîne, indiscutabil, nucleul unei biblioteci. Dar în procesul de informatizare a societății prin intermediul noilor tehnologii informaționale, mai accesibile, mai rapide, cartea își pierde din prestigiu și importanță. Pierde și societatea, în goană după informație mai complexă și accesibilă.

În această situație, e destul de dificil să-l provoci pe copil la **lectură**, să-i cultivi dragostea și atracția pentru carte. În cadrul taberei, lectura s-a făcut, ținînd cont de mai mulți factori: sala pentru copii a bibliotecii care te provoacă, colectivul taberei (copii noi, diferiți, care abia se cunosc; se citește mai întîi la dorință, fără a obliga; se comentează, punîndu-se în valoare atît

forma textului cit și conținutul de idei; se ține cont de capacitățile și abilitățile fiecăruia, îndemnînd și încurajînd, nicidecum obosindu-i și presîndu-i).

Lecturile cu voce tare au decurs sub genericul "Ștefan, Ștefan, Domn cel Mare", fiind implicați și copiii, și educatorii, trecîndu-se deseori la recitaluri de poezie și cîntec. Am aflat multe legende despre viața Domnitorului, inspirîndu-ne din creația scriitorilor Dim. Bolintineanu, V. Alecsandri, P. Ispirescu, C. Partole, C. Dragomir ș. a.

**La o oră de suflet și de voie bună**

cu C. Dragomir copiii s-au ales cu două cărți (una de P. Ispirescu și a doua – o culegere semnată de C. Dragomir), din care am citit, studiat și pe care micuții le vor avea acasă pe măsuta de lucru.

**Întîlnirea** cu scriitoarea C. Partole le-a prilejuit copiilor multă bucurie. Din creația dnei C. Partole, în timpul lecturilor, am spicuit un fragment pentru o scenetă potrivită Anului Ștefan cel Mare.

Un moment aparte în activitatea taberei au fost **excursiile**. Copiii s-au odihnit bine, s-au jucat și distrat la Grădina Botanică, la Valea Morilor, în pădurea din vecinătatea bibliotecii. Au aflat multe lucruri interesante la Muzeul Național de Istorie (unde am făcut o poză în grup lîngă copia sabiei lui Ștefan cel Mare), la Muzeul de Etnografie și Istorie Naturală.

O zi deosebită s-a dovedit a fi **15 iunie – Ziua comemorării lui Mihai**

**Eminescu.** Am depus flori la bustul Poetului, am citit versuri, am făcut poze, am luat cunoștință mai îndeaproape cu Aleea Clasicilor. Tot în această zi am fost găzduți cu o deosebită căldură de redacția ziarului *Florile Dalbe*.

Citeva zile mai târziu, în incinta bibliotecii pentru copii *Gh. Asachi*, ne-am adunat cu mulți alți participanți ai taberelor de vară din municipiu să vorbim despre Mihai Eminescu în cadrul cenaclului "Conștiința Națională", moderator C. Dragomir.

În aceleleași bibliotecă, am fost invitați la Finala Concursului republican radiofonic "Ștefan, Ștefan, Domn cel Mare". Participanții la tabără s-au manifestat prin recitaluri de poezie, de pian, cîntece patriotice.

Ultima duminică a lunii iunie a fost o surpriză plăcută pentru noi toți, grație sprijinului autorităților locale. Vicepreședintele Victor Anton a intervenit pe lângă firma "Transporturi Internaționale de pasageri", director Mihai Reus, care ne-a pus la dispoziție un maxi-taxi cu un excelent conducător auto. Astfel, am avut bucuria unei excursii în afara orașului: la Mănăstirea Căpriană și în Poiana Eminescu de la Scoreni-Strășeni.

La Mănăstirea Căpriană am avut posibilitatea să asistăm un pic la Sf. Liturgie, să ascultăm superbul cor de bărbați, să vedem Biserica "Sf. Gheorghe" (ctitorită de Ștefan cel Mare) în reconstrucție, să savurăm din frumusețea dealurilor împădurite, locurilor ce încă mai țin minte trecutul nostru. În Poiana lui Eminescu, era

în plină desfășurare Festivalul dedicat comemorării lui M. Eminescu. Aici copiii au cunoscut pe viu scriitorii consacrați precum M. Cimpoi, T. Știrbu, I. Ciocanu, cît și renumiți interpreți de muzică populară: M. Iliuț, M. Sarabaș, grupul etnofolcloric "Haiducii" cu T. Ungureanu ș. a. Publicistul Constantin Tănase a oferit copiilor de la tabără o carte cu dedicații.

Vîrsta variată (7-14 ani), preferințele, nivelul de dezvoltare divers ne-au solicitat o atitudine diferențiată, organizînd **jocuri**: sportive, cognitive, distractive, creative, de masă.

Dintre **expozițiile** tematice de carte pentru copii, organizate în bibliotecă, am evidențiat pe cea cu genericul "Că prin Neamul său în lume Ștefan Vodă n-a murit...". Pentru desfășurarea programului dedicat comemorării lui Mihai Eminescu am apelat la expoziția numită "...Fiind copil, păduri cutreieram...". Atractivă și impresionantă a fost și expoziția de carte nouă - "Curiozități editoriale pentru copii".



O practică mai veche ne-a dovedit că **concursurile** constituie o formă reușită și accesibilă de activitate în cadrul taberei. Din lecturi individuale, cognitive unii copii au selectat materiale pe cele mai variate teme: ghicitori, proverbe și zicători,

fauna și flora planetei, geografie, istorie, curiozități. Această formă de activitate implică toți participanții.

Campionatul taberei la șah și dame i-a provocat pe mulți la acest joc al agerimii.

În anul curent biblioteca *Alba Iulia* a găzduit Concursul de desen manual pentru copiii defavorizați din municipiu - "O provocare pentru cei mai buni", organizat în colaborare cu Departamentul "Servicii informaționale pentru persoane dezavantajate" al BM "B. P. Hasdeu". Multimea de participanți și de lucrări expuse e o dovadă în plus că această formă de activitate, e necesară și, din start, reușită.

Finalul concursului a fost o adevărată sărbătoare: Valeria Sîrbu, 13 ani, Premiul Mare cu "Oul de aur", Premiul I - Valentin, 8 ani, și Marius Malanețchi, 10 ani; Mihai Popa, 14 ani, Andrei Pătrașcu, 12 ani; Premiul II - Nicoleta Crițac, 6 ani; Premiul III - Iuliana-Laurenția Roșca, 10 ani, Iulian Conovalenco, 13 ani, Valeria Drobca, 5 ani; mențiuni - Parfentie Dumitrița, 12 ani, Victoria Boboc, 12 ani, Sîrbu Valeria, 13 ani, Octavian Morăraș, 11 ani și Roman Roșca, 12 ani. Premiile au cuprins cărți, caiete, creioane colorate, vopsele, seturi de jocuri, invitații la spectacole cu păpuși la Teatrul Municipal "Guguță" și la Teatrul Republican "Licurici".

În ultima zi a lunii ne-am deplasat la Teatrul municipal de păpuși "Guguță", unde am avut prilejul să vizionăm dar și să participăm la premiera spectacolului "Facă-se voia noastră", dedicată celor 500 ani de la trecerea în neființă a lui Ștefan cel Mare.

Accesul copiilor, al treilea an consecutiv, la **noile tehnologii informaționale** este o posibilitate obișnuită pentru beneficiarii copii de la *Alba Iulia*. ABC-ul computerului a devenit unul din cele mai solicitate programe în cadrul taberei. Copiii au deprins să culeagă texte, să picteze, să macheteze, să navigheze în

internet, să-și deschidă o adresă electronică, să lectureze cărți electronice, să descopere jocurile din colecția "Să ne jucăm pe calculator".

În cadrul videofilmotecii am vizionat filmele istorice "Mihai Viteazul", "Mircea cel Bătrîn", "Nemuritorii", prezentînd momente de glorie ale neamului nostru. Documentarul "Constantin Brâncuși", însoțit de expoziția personală de fotografii "Constantin Brîncuși la Paris" (autor - medicul Adrian Musteață), a fost a adevărată revelație pentru toți, dîndu-ne posibilitatea să cunoaștem și să înțelegem mai bine personalitatea și opera marelui sculptor .

Șezătoarea literar-mizicală "La Putna bat clopotele în zi de iulie" s-a desfășurat cu mari emoții, la **1 iulie** cîntecul "La moartea lui Ștefan-Vodă" a răsunat mai viu și de mai multe ori pe parcursul șezătorii. Apoi premiile - cărți, diplome de participare, semne de carte personal realizate la computer și cite un număr de revistă "Bobostar" au încheiat festivitatea solemnă "Adio, tabără!".

Colegii noștri de la bibliotecile publice pentru copii și de la alte biblioteci cu servicii pentru copii-filiale ale BM "B. P. Hasdeu", prezenți la festivitatea de închidere a taberei au rămas plăcut surprinși de cele văzute și auzite. Întrunindu-se mai apoi la o masă rotundă cu genericul "Tabăra de vară, servicii pentru copii în vacanța mare. Schimb de experiență", aceștia au luat cunoștință mai îndeaproape de programul, regulamentul, raportul de activitate cu copiii în tabără, de materialele elaborate de copii la calculator.

Tabăra "Vara 2004" a fost o reușită avansată deoarece s-a implicat tot colectivul, am avut susținerea colegilor și voluntarilor, concursul administrației, iar închiderea taberei a fost un moment culminant, cînd prietenia și recunoștința au cucerit sufletele tuturor. Și un pic de tristețe ca la despărțire.